
14 szarr.XIV > v.

i ¥
Budapest. 1918. ápri!;s 7.

/ : /

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP
A lapot szellemi és anyagi 

leniniéiben illető mindennemű 
rostái küldemény, 2 hirdetések 
szövege és éra, valamint az eset- 
>oes reklamáció is a lag tu- 
laitenasáhez: Noszko István 
lelkészhez Rákoskervrzterrs 
(Pest megye) küldendő. Ki Sj

KEI.ki OS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDOXOS:

MCSZKÓ ISTVÁN
rákrrk'Verzturi lelkes*

Helyettes szerkesztő: (T1AKCSEK 1ÁNOS bpesti vallástanár. 
tő -ii'Sk \ i a its a k

Seh iltz Ödön Dr. Varsányi Mátyás Blatniczky Pál
1 ...ill"; »i|i,irra-l-lk'budai II. lelkész. oiuketai lelk-rz.

Megjelenik hetenként egv 'ven 
A lap ára :

Egész évre ................. 20 K
Félévre .................... 10 K
Egyes szám ára ............. 50 f

Hivdetaoek o* j «Ki.uk ai*.
tig-«e. v.ldal . *>'«
AlUr,.Ok<t»Ui*»0' v, ».-« *a..-iat

TARTAT,OMJKQUZÉtt : VEZÉRCIKK : <dtlamositás. *} Hol késel Lutheránia ? Duszik Lajos. — A vallás- 
fanitás reformja. Mager Pál. Széljegyzetek. Kiss Béla. Belélef - Pályázatok és hirdetések.

Államosítás.
*) Uázsonyi Vilmos igazságügyi miniszter a 

közoktatásügyi miniszter uetésébe is belevágta 
a sarlóját. Programmal tűzte ki az összes állami 
iskolák államosítását. Ha ezt a határsértést a 
közoktatásügyi miniszter eltűri, az az ó dolga, 
bizonyosan uqn rá oka, de mi kénytelenek va­
gyunk a magyar közoktatás és az államnak az 
egyházakhoz, mint iskolafenntartókhoz való vi­
szonya nézőpontjából az államosítás kérdésével 
is foglalkozni.

Kétségtelen, hogy nem nehéz az iskolák 
kérdéseben az állam éx az egyházak érdekeit 
ellentétbe állítani és egymás ellen kijátszani. 
Mondhatjuk, hogy az állam egyetlen érdeke ál­
lampolgárokat neuelni, úgy, amint azt az állam 
mindenkori helyzete és fejlődése követeti. Mond­
hatjuk azt is, hogy az egyházak legfőbb erdeke 
pedig ualláserkölesi alapokon álló egyházhiuek 
nevetése. E két érdeket ha élesen szembe he­
lyezzük, akkor az állam nem tűrheti a felekezeti 
iskolákat, viszont az egyhazaknak tiltakozótok 
keli az iskolák államosítása és ezzel esetleg a 
vallásellenes nevelés propagálása ellen.

Magyarország ezeréves történetében azon­
ban ez a két érdek soha ellentétbe helyezve es 
egymás ellen kijátszva nem volt. Egészen ojke- 
le tu irányzat az, mely az állami érdek cégére 
aluli vallasellei.es mozgolódást rejteget. Ennek 
az irányzatnak nemzetközi s igy a nemzeti és 
hazafias nézőpontokat mellőző, sokszor gúnyoló 
és lekicsinylő szövetkezések a hirdetői és kép­
viselői. A józen hazafias felfogás azonban ez 
egyoldalúság ellen mindig tiltakozott, tiltakozik 
must is és rámutathat arra a harmóniára, ame*U 
az állami és felekezeti szempontokat illetőleg 
eddig a közoktatás terén nálunk évszázadok

hosszú sora óta megvolt. Ezt a harmóniát meg­
bolygatni bűn.

Senki sem vitatja, hogy az államnak joga 
van az összes iskolák államosítására, ha van 
hozzá elegendő pénze. Mert az iskolák államo­
sítása jórészt csak pénzkérdés. A dolog ezen 
részéről nem akarunk szólni. Nem is érdekel.

Fontosabb az államosításnak hazafias és 
kulturális megítélése. Hz államnak nem lehet ér­
deke, hogy a közművelődés terén századok óta 
leghívebb munkatársait, az egyházakat most, a 
hazafias nézőpontot merőben ignoráió, nemzet­
közi jelszavakkal zászlóskodó érdekcsoportok 
kedvéért magától elidegenítse, fl történet igazolja, 
hogy iskolákat, nyomdákat, közművelődési intéz­
ményeket nem a folytonosan harcokban véde­
kező állam, hanem a harcok sebeit gyógyitgató 
egyházak állították és tartottak fel. Együtt szol­
gálták benne a hazát és a közművelődést. Máig 
is együtt szolgálján. Ami különösen a mi evan­
gélikus egyházunkat illeti, a kultúra terén tett 
hazafias szolgálataival és munkálkodásával mél­
tán dicsekedhetik. Mert ha merültek is fel ese­
tek, amelyek egyesek pánszláv vagy pángermán 
mozgolódását leleplezlek, bizonyos, hogy maga 
a tóiul és németül beszélő evangélikusok serege 
hazaellenes soha .nem volt. Ez a kétségtelen 
tény azt mutatja, hogy az evangélikus iskolák is 
mindig teljesítették hazafias és kulturális köte­
lességeiket. Mennyire hi pen teljesítették, bizo­
nyítja az a statisztika, amely a magyarhoni né­
pesség írás-olvasását felekezetenként kimutatja.

Sajnos, vannak Magyarországon egyházak, 
amelyek úgy a huzafiság, mint a közművelődés 
szempontjából sok kívánni valót hagynak maguk 
után. Ezek iskoláit ám államosítsák. De a nem­
zeti érdekeket soha meg nem értő Vázsonyiak 
túlzásai nem pusztíthatják el százados múltak 
nemes és értékes alkotásait csak azért, hogy
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helyükbe a fejetlen radikalizmus szörnyszülöttéi 
kerüljenek. Az iskolák államosítása csak ott le­
het hazafias és kulturális érdek, ahol e kettős 
célnak és feladatnak együttes szolgálatát tudato­
san mellőzik. Még olt sem szükséges az álla­
mosítás, ahol csak mulasztások mutatkoznak, 
amelyeket könnyű szerrel ki lehet küszöbölni, — 
annál keuésbbé ott, ahol az egyházi iskolák 
minden tekintetben kifogástalanul teljesitik hiva­
tásukat.

Kiuánatos, hogy ezzel a reánk nézve, mint 
iskolafenntartó egyházra nézve rendkívül fontos 
kérdéssel minél szélesebb körben s minél beha­
tóbban foglalkozzunk.

Hol késel Lutheránia?
■Szatírát kellene inni, ha a dolog nem volna 

oly kétségbeejtóen komoly. Mi üdvözöltük a „kat- 
holikus autonomiá"-t (erről máskor), mi bizonyos 
megértő résztvevő rokonérzéssel tártuk ki kar­
jainkat a hasonlóan szegény kath. alpapság moz­
golódásai felé, a mi jóhiszemű egyháztagjaink 
nagy helyesléssel hallgatják meg a „dekadens, 
destruktiv zsidó sajtó'’ elleni kirohanásokat, sőt 
részvényeket jegyeznek a „keresztény" sajtó­
alapra, mint a pozitív hit és keresztyén erkölcs 
szolgálatába állítandó kulturtényezőre, fiaink és 
leányaink ott táncolnak a kath. leány- és legény- 
egyletek báljain, szép, de mindig értéktelen s 
őszinteségükben mindig vérszegény pohárkö­
szöntőket harsogunk és hallunk a lelkészbeik­
tató ebédeken, a felekezeti türelemről, békérő 
és olykor még az együttműködésről, holott a ké 
nyakunkra illesztődött, a talaj aiánkaknázva, 
rajvonalak ellenünk megásva és felszerelve.

Harc van kitörőben, a legáldatlanabb é 
legidőszerütlenebb, egyben a legszehuedelme 
sebb, a felekezeti harc.

Nem csodálkozom, ha csodálkozást, meg 
döbbenést váltanak ki eddigi szavaim is, sőt . 
felekezeti izgatás gyanújának a nyakunkba akasz 
fásán sem ütődném meg. De nem tudok hallgat 
ni. Nem szabad hallgatnom. Az ébresztő harang 
kötelei kell erősen megrántanunk, hogy ha uai 
még életerő, vagy legalább életigény egyházunk 
ban, ébredjen fel, szeretődjék fel, vagy készül 
jön a lassú, siralmas sorvadásra.

Ma a kongregációk annyira éreztetik hatá 
sukat, hogy ezek munkájának ellensúlyozásán 
lennünk kell valamit, ha magunk eréig- és erő 
Illenek vagyunk, országos törvénnyel tilalma 
emeltetnünk az ellen a rendszeréé izgatás ellen 
melyet ezek az alakulatok a „vegyes házasság' 
ellen mteznek. A „ne temere" él; ,i*u ne„

látja. Ma reuerzális nélkül megáldhatatlan ágyas- 
ság a protestáns féllel kötendő u. n. vegyes há­
zasság s mivel az érzékeny, a vallásosan meg­
művelt kedélyre ez a tudat legalább is sértő, 
tehát a kapacitálható másik féltől várja a helyzet 
tisztázását. No, a mi híveink pedig igazán kapa- 
citábilisek. Így veszítünk lassan-lassan ma csak 
egy két élő vesszőt, de amely holnap erdónyivé 
nőhetett volna. Statisztikánk beszél. E szamok 
a kongreganizálás diadaláról s a mi önmagunk 
létérdeke ellenére értelmezett, tehát balog sza- 
badeluüségiink kártékonyságáról állítanak ki bi­
zonyítványt.

Szórványainkban csendesen csorog el vé­
rünk. Gazdátlan ház gyanánt törik-romlik élőtég- 
lánkint egy-egy diaszpóránk s egy sem Istennek, 
sem embernek semmi hasznot nem hozó gyűlé­
si napunk kiadásának árán legalább egy ilyen 
gátátszakadást be lehetne tömögetnünk. Mi al­
szunk s a fejünk alól kisiklik a párna. Bezzeg a 
mi pásztortalan nyájaink idegen pásztor szavára 
könnyen hajlanak. Ki törődik velünk?

Lelkészeink siránkoznak a megélhetés ter­
he alatt. Kinek fáj a fájdalmunk ? Kinek gondja 
a gondjuk ? Egyházaink népe velünk együtt si­
ránkozik, de az adóemelés, a tehernek önkéntes 
vállalása, késik az éji homályban. . . .

Ez a szolidaritásbeli fogyatékosság — tisz­
telet és áldás a kivételeknek — veszedelmes 
pusztító betegségnek szimptómája. . .

De nem ezekről akartam beszélni, bocsánat!
Canossába indultam e cikkecskémmel. Mea- 

kulpázua s fejemre hamut hintve vallom be té­
vedésemet a szekularizációnak oly hangos kö­
vetelésével, Tévedtem. Kapi püspöknek és a töb­
bi antiszekularizátornak van igaza. Lehet, hogy 
ezt az igazságukat nem látják oly ijesztő feketé­
nek, mint én, de — ismétlem — nekik van iga­
zuk. A szekularizációra éppen az evangélikus 
egyház sírásóinak van szüksége. Megölne minket. 
Meg. Most látom.

Az átkongreganlzáll kath. társadalom, mely 
jóhiszemű együgyü hiueinkef is befogta hadi sze­
kerébe, oly erősen fel van készülve az esetleg 
fon adalomszerüen es kívülről megteremtendő 
szekularizációra, hogy soha olyan fellendülés a 
reakció sötét berkeiben nem lehetne, mint akkor.

Adatok, tények, élmények alapján beszélek. 
Ki kételkedik, egy két jelenségen tűnődjék el s 
nem fog tovább kételkedni.

A szekularizáció oly hatalmas hitéleti fel­
buzdulást, az örökségeknek, hagyományoknak 
olyan ozonlését jelentené a „kifosztott, koldus 
sorsa juttatott" anyaszentegyház számára, hogy 
azzal mi nem versenyezhetünk. Mi készületlenek 
és talán tán teljesen alkalmatlanok vagyunk a
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szekularizációra. Ez nálunk a terhektől ualó tel­
jes és általános meglépés alakjában, tehát az 
egyéni szekularizációként ma is él. Nem tetszik 
látni? Hol itt a nagy egybeforrás az egyházzal? 
Hol itt az egyházért élés-halás elszántsága ? 
Hol itt a hozományról és járulékairól, tehát a 
mennyasszonyról is (ma már az is csak járulék), 
lemondó felekezeti öntudat, mely inkább szerel­
mét (?) fojtja el, mint reuerzálist követelő igé­
nyét? Hol itt az a kihiuó, tüntető templomosság 
és ünnepmegülés ? Hol itt az iskolaszervezés ko­
moly átgondoltsága, áldozatos fenntartása? . . . 
Hiszen mi az iskoláinkat feléltük jó részben. Sőt 
ma is hallunk meg nem gondolt beszédeket s 
látunk át nem nézett írásokat, melyek az állam 
feladatának, jogának és kötelességének tekintvén 
az iskolaalapítást és fenntartást, a lelkészt fize­
tésrendezést iskoláink rovására vélik elintézni. 
Ma? A kongreganista és szerzetes állami tanítók 
és tanítónők rajvonalba tömörülése idején? Ma, 
amikor a felekezeti harc az iskolák pódiumára 
kezd sodródni ? Ma, amikor a vallás- és tanul­
mányi alap ,,autonom“(!) kezelésével hatalmas te­
rületet hódit meg az aggressziu a nekünk életre- 
halálra harrot üzenő propaganda fidei ? Ma, ami­
kor egy hatalmas hatholikus társadalom áll fa­
lanxba a mi desolálf, széteső, kifelé csatázás he­
lyett befelé marakodó Eutherániánk előtt ? . . .

Keserű beszéd ez ? Eehet. De a való sötét­
sége és sivársága nagyobb e keserűségnél.

Tömörüljünk ! Eszméljünk ! Ébredjünk !
Hol késel Eutheránia. . . .

[Jussi h Lajos

4

fl uallástanitás reformja.
Irta : Mayer Pál

11.
Intelligens családjaink — sajnos lelkűk 

épülésével keveset foglalkoznak. Imádkozni ritka 
esetben szoktak — az egyházi énekek éneklése, 
mint magán áhitat; fölényes mosoly tárgya. Mintha 
bizony az intelligens elem lelkének mindezekre 
szüksége sem volna! A vallásos közöny, a laza 
erkölcsök, a becsületnek beteges érzékenysége, 
a társadalmi érintkezés számtalan indokolatlan 
súrlódása épen a lélek igaz vallásos műveltsé­
gének hiányára vezetendő yissza. Mit mondjunk ? 
A lelkiüdvösség elérésére ' az intelligens ember 
számára nincs más eszközünk mint Isten igéje. 
Tagadhatatlan azonban, hogy hazai irodalmunk­
ban nélkülözzük azt a formát, a melyben az igét 
műveltjeinknek nyujhatnók. ]ó, formailag is töké 
letes, a tudományosan képzett ember szelleme vi­
lága számára is élvezetet nyújtó vallásos elmél­

kedések, rövid áhitatos imákkal, egyházi éneke­
ink hangjegyekkel ellátva — ami fontos a zenélni 
tudó családok szempontjából: azt hiszem megfe­
lelő eredménnyel járna a családi áhítat megho­
nosításánál. Megfelelő szépirodalomról is kellene , 
gondoskodnunk. Népiratkáink vannak, de súlyo­
sabb értékű vallásos könyveink műveltjeink szá­
mára néhány kiadványtól eltekintve nincsenek. 
Érdekes és értékesnek látszó kísérlettel foglal­
kozik a róm. kath. egyház, amely hatalmas alap­
jai segélyével egy napi lapot óhajt megszerezni, 
a melyben a „Pesti Hírlap“ többnyire laza er­
kölcsű „Esti levelei“ mintájára kér. erkölcscsel 
teliiett elmefuttatásokat óhajt közölni. Minden­
esetre a napi és időközi sajtóban, mely az intel­
ligens elem legszívesebb lelki tápláléka, a kér. 
erkölcsre nagy súlyt kellene helyezni.

Templomainkban is sokat lehetne és kell 
változtatni az intelligens elem javára. Persze az 
ige kára nélkül. Mindenek előtt maguk a temp­
lomok vessék le ridegségüket sok'helyen. Az nem 
evangéliumi elv, hogy a templom belseje vissza­
taszítóan rideg legyen. A feltétlen tisztaságot, a 
csínt, a templomi művészetet nem szabad kizárni. 
Télen át a templomok okvetlenül fütendők. A 
szép orgona- és énekszó kiegészítése képen al­
kalomszerűen egyházi müénekek is előadandók, 
ami a bárhol szervezhető énekkar segélyével 
könnyen keresztül vihető. Egyszerű és közné­
pünknek megfelelő istentiszteleteink igy külső 
formában — a művészi elem javára sokat nyer­
nének s templomainkat műveltjeink is szíveseb­
ben látogatnák saját maguk és egysázuk javára. 
A művészi szép után nekünk — sajnos kevés 
az érzékünk s e tekintetben a róm. kath. egyház 
nálunk jóval előbbre van.

A hol nagyobb számú intelligens híveink 
vannak — a tapasztalat igazolja hogy a val­
lásos esték legértékesebb szereplői sorukból ke­
rülnek ki, a mi azt igazolja, hogy a vágy a szent 
után él az ő lelkűkben, szívesen is befogadják a 
kellő formában.

A gyermekek vallásos oktatása kell, hogy a 
családban vegye kezdetét. A hol a gyermek édes 
atyjával, vagy édes anyjával nem tanult imádkoz­
ni, aligha tanulja meg az életben. Az első be­
nyomások a gyermeki lélekre a legtartósabbak. 
A szülők kell, hogy szivükbe véssék a s-sentirás 
intelmét, az Ur jézus komoly szavait: „Engedjé­
tek hozzám jönni a gyermekeket és ne tiltsátok 
el őket; mert ilyeneké az Istennek országa“.

-rh. ID. 18.) Ahol a családi életszellem egész­
séges, vallásos, istenfélő: ott Istennek országa, 
az egyház nincs veszélyeztetve. Viszont, a hol a 
családok legszentebb kötelességek végzését el­
hanyagolják, a nyilvános vallásoktatás is rend-

I
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szerint eredménytelen marad.
Midón a gyermek tanköteles korba jut,' a 

vallásos ismeretekben ualó oktatása nyilvánossá 
válik. A legalsó fokon élő szó utón tanulnak. S 
itt síkra kell szátlanom Paulik nézete ellen, a ki 
az ó-szövetségi történeteket ki akarná küszöbölni 
a kér. vallásoktatás köréből,- ffz uj szövetséget 
az ó szövetség nélkül egyáltalában nem tudjuk 
elképzelni; mert Istenországa fejlődésének szem­
pontjából a kettő szervesen összetartozik; amaz 
az Ígéret, emez az ígéretek teljesedése. Az meg 
csak természetes, hogy ha valakit Istenországa 
számára akarunk nevelni, annak alapjával is meg­
ismertetjük, nem csak az alap nélküli épülettel, 
ffz üdvtörténet szempontjából az ó szövetség 
itiellózése lehetetlen dolog. Az áhitat, a vallásos 
buzgóság ápolása szempontjából történetei első­
rangú fontosságúak, nem keuésbbé fontosak a 
kér. erkölcsi elvek szempontjából is. Nagyon 
sértők és nem helytállók Paulik megjegyzései 
József és Jákob tört^ietére. Szebben, jobban Is­
tennek bölcs előrelátását, gondviselését, igazsá­
gosságát nem is lehet szemléltetni mint eme tör­
ténetekkel.

• Paedagógiai, logikai ellenvetések? Paulik, 
mint lelkész jól tudja, hogy a vallásos lelkűiét az 
emberben se a paedagogia, se a logika törvé­
nyei szerint nem fejlődik. Megőszül és megko­
paszodik számtalan koponya a kutatásban s val­
lásos kedély, sziunemesség tekintetében, gyer­
meki hit és Istenné vetett bizalom dolgában meg 
se közelíti a gyermekkor romlatlan kedélyuilágát. 
Azért mondja Jézus : A ki nem úgy fogadja be 
az Istenországát, mint gyermek, semmi képen 
sem megy be abba. (Márk. ev. 10. 15.) És ma is 
talán a eél elérése a fődolog, melyet a fogékony, 
ahitatos gyermeki lélek biztosit, mint a logika és 
a paedagogia szabályai.

Midőn a tanköteles korból a gyermek ki­
kerül, az utak kétfelé válnak. Egyesek otthon ma­
radnak, mások tovább folytatják a tanulmányai­
kat, vagy életpályára lépnek s elszegődnek fa- 
noneoknak, cselédeknek stb'. Az otthon maradtak 
az ismétlő iskolába kerülnek s a vallásos neve­
lés szemppontjából ezek annyiban szerencsések, 
hogy a szülői ház légkörében fejlődnek tovább. 
Mert az ismétlő iskolában megfelelő vallásokta­
tásról egyházunk egyáltalában nem gondoskodik 
Az egyetememes vallósoktatás; tanterv és mtasi- 
tas meg sem említi az ismétlő- iskolákat, a mi 
oly hiány, mit sürgősen orvosolni keik Nem gon­
doskodunk a tanoneok, a cselédek vallásoktatá­
sáról pedig ezek vannak a-legnagyobb erkölcsi 
veszélynek kiteve. Igaz, hogy a társadalmi élet 
eme páriáit vallásillag gondozhassuk, cseléd és 
lanoncntthonokra lesz szükségünk, ahol szabad­

napokon — vasárnap u. ünnepnap dé'utónonként 
a megfelelő vallásoktatás számára is hozzáfér­
hetők volnának. Remélhetőleg a háború után e 
tekintetben is tudatára ébred egyházunk magasz­
tos kötelességeinek. Feltétlenül helyeslem a róm. 
hath, egyház amaz intézkedését, hogy egysze­
rűbb híveivel a házasságkötés előtt 1—2 órán ót 
a katechismussal foglalkozik, aki ezen oktatásnak 
nem veti magát alája, annak házasságát egyhó- 
zilag meg nem áldja. É jó szokás egyházunkban 
is meg volt, de egy-két hely kivételével, Ugu lát­
szik, végleg elmaradt.

Középiskoláink vallásoktatása ellen legfeljebb 
azt a kifogást emeljük, hogy nem tartjuk fenn 
eléggé a kontaktust az egyháztársadalmi élettel. 
Megfelelő ifjúsági körök szervezése kell, hogy a 
vallásoktatást kiegészítse. Mert az élet és az 
egyház számára nevelünk s a vallástai nem 
csupán tantárgy.

Sokkal mostohább helyzetben van a főisko­
lai s az egyetemi ifjúság. Ezek lelki életének he­
lyes irányításával nem törődik senki. Pedig kü­
lönösen ebben a korban, midőn az ifjú lelke a 
különféle szellemi áramlatok kereszttüzébe kerül, 
van szüksége a fiatalságnak a vallás örök isteni 
igazságainak erejére. Gyengén megalapozott val­
lásos ismeretek mellett a hitnek gyengén pislogó 
mécsese is csakhamar kialszik s győz a lélek­
ben a destruktiv irány. Ezek elvesznek egyhá­
zunk s Istenorszáqa számára a nemtörődöm­
ség miatt. Isten igéje örök erkölcsi igazság, mely 
mindenki számára igaz lelki gyönyörűséget okoz, 
ki azzal szeret foglalkozni. Lelkünk békéje, lelki 
életünk zavartalan egyensúlya csak is az Isten­
nel ualó együttélés által van biztosítva I A róm. 
kath. egyház internálasai kitünően vannak vezet­
ve. Azokban gondoskodnak az ifjúság lelki éle­
tének szükségleteiről vallásos tekintetben is s a 
tapasztalat igazolja, hogy vallását szerető, egy­
házáért élni halni kész egyének kerülnek ki azok­
ból. Ma ők a mi példaadóink s ha példájukat 
nem követjük evangéliumi szellemben vezetett in- 
ternáiusok. otthonok felállítása által — középosz­
tályunk nagy része végleg a hitközöny, a hitetlen­
ség örvényébe sülyed. (Folytatjuk.)

Széljegyzetek.
Rafjay de. bexKéde. Nagy hullámokat 

vert fel Dr. Raffay Sándornak egyházi beszéde, 
melyet a Deák-téri evang. templomban elmondott 
Kossuth halálának évfordulóján a politikai világ 
előkelőségeinek jelenlétében. Sietünk kijelenteni, 
hogy szinte örömmel köszöntjük e nagy hullámo­
kat felkorbácsolt eseményt, mely régi idők óta
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az első dokumentum arról, hogy mi euangeliku- 
sok: vagyunk. A Dr. Raffay beszédét tehát már 
abból a szempontból is örömmel kell köszönte­
nünk, hogy azzal alkalmat adott annak a téues 
hitnek eloszlatására, hogy mi már: nem vagyunk, 
hogy minden téren leszorultunk volna már arról 
a pozitióról, a honnan az élőt észre lehetne 
venni. Ez azonban — hogy úgy fejezzem ki 
magam — csak helyiérdekű szempont. Kérdés 
most az, ualjon elfogulatlan, tárgyi szempontból, 
nekünk lelkészeknek hogyan és miképen kell 
mérlegelni a Raffay állal mondott beszéd követ­
kezményeit, ualjon uolt-e okuk a pártkeretek 
közzé ékelt államférfiaknak arra, hogy a beszéd 
egyes részei miatt megnehezteljenek?

Vessünk egy pillantást a beszédre, azután 
a hallgatókra.

Nagyon helyes uolt, hogy Raffay dr. ezen 
beszéde a Budapesti Hírlap vezércikkének kere­
tében egész terjedelmében megjelent. Igen lega­
lább a beszédet mi is megismerhettük. És azt el­
olvasva megállapíthatjuk hogy Kossuth Lajos 
szellemével kapcsolatban elévülhetetlen örök 
igazságokat tartalmazott. Mély nemzeti tartalma, 
rövid kerek formájában semmi kivetni valót nem 
fiintetelt fel. Csupán a hely szempontjából lehetne 
kifogást emelni ellene annyiban, hogy a mennyi­
ben templomi beszéd is uolt, nélkülözte az euan- 
geliomi színezetet. Elolvasva a beszédet tényleg: 
egy az, amit nélkülöztünk, a beszéd templomi 
jellegét, anélkül azonban, hogy a tartalom igaz­
ságait kétségbe uonnók. Sót igen helyeseljük azt.

Ami a hallgatóságot illeti, a mennyiben a 
politikai pártok vezérei és tagjaiként jelentek meg 
a templomban — tényleg feszélyezve érezhették 
magukat a beszéd. hatása alatt. Ám e politikai 
kiválóságok épugy nem menthették fel Rnffayt 
kijeh ölesének megtétele alól, minthogy nem 
menthet fel egy lelkészt sem az igazságok, hir­
detése alól a nép közismert és jellegzetes hibái­
nak elfajulása, a község v. varos vezetőinek hi­
vatali áldása, hatalmi ereje. Rafjayual is az or­
szág fővárosában a legelőkelőbb pártpolitikusok 
részéről egyszerűen csak az esett meg, a mi 
meg szokott történi a falusi lelkipásztorok leg­
többjével, kiknek rpélyreuágó beszédei után egyik­
másik hallgatóban 'fel szokott ébredni a maró 
öntudat, mely ebben az érzésben szokott kifeje­
zésre jutni: „No a pap kiprédikált". De a mint 
egy lelkésznek nem szabad magát befolyásoltat- 
ni az egyháztag ilyen megjegyzésétől, úgy nem 
szabad Dr. Raffaynak sem megijedni az ily fajta 
kijelentésektől. Ám az a nyilatkozat, melyet Raj- 
fay dr. a politikai híradó kijelentéseire tett, azt 
a benyomást teszi ránk, mintha abban bizonyos 
fokú lehangollság, elkeduetlenedés sőt - elhall­
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gatás is foglaltatnék. Erősebb kijelentésekre, erő­
sebb elhatározásokra lett volna a nyilatkozatban 
szükség, melyből rendületlenül kitűnt volna, hogy 
a Krisztus szolgája az igazságok hirdetésében 
semmijéle földi hatalom előtt nem defferál; mely­
ből bebizonyosodott volna a Luther féle erős 
elv: Máskép nem tehetek. Mi lelkészek szeret­
jük látni azokat a nemes péloákat, melyek nyo­
mán mi is hasonlóan cselekedhetünk. Mindnyá­
junknak uolt a Raffay dr.-éhoz hasonló esetünk, 
ép azért teljes megértéssel izenjük neki, nincs 
miért csüggednie megtámadtatása miatt, sőt el­
lenkezőleg kötelessége teljesítéséért nyert elitél­
tetése csak fokozza önbizalmát, erejét, kitartását, 
mert ily esetben vele lesz mindig az evangéli­
kus lelkészi kar támogató részvéte.

Hiss Béla

BEjÉLET

Egyetemes felügyelő »választás. A ba­
jai egyházközség márc. 24-én tartott közgyűlé­
sén Báró Solymosy Lajosra adta szavazatát. A 
sajókaflai és szomolnoki gyülekezetek Szentiuá- 
nyi Árpádra. A kiskőrösi gyülekezet 4-es 
szavazatát Dr. Osztroluezky Miklósra adta. A 
szavazatbontó bizottság Budapesten április 9-én 
fogja megtartani ülését. A szavazás eredményét 
a sajtótudósitó a napilapok utján fogja közölni.

Püspökfelölés. A bácsi egyházmegye 
felügyelőjének : Dr. Lelbach Lászlónak és ales- 
perésének : Dedinszky fánosnak elnöklete mellett 
tartott bácskai lelkészek és felügyelők értekez­
letén a Seholtz Gusztáv lemondása folytán meg­
üresedett püspöki állásra, a mint a napi lapok­
ból értesülünk, az egyházmegye főesperesét-' 
Wágner G. Adolfot jelölte.

V. b. t. t. A mint a napilapokból értesül­
tünk Ö Felsége a magyar király Szentiuányi Ár­
pád, a tiszai egyházkerület felügyelőjét, egyete­
mes egyházunk egyik felügyelőjelöítjét a valósá­
gos belső tanácsosi címmel tüntette ki. Őszinte 
örömmel gratulálunk a kegyelmes urnák ezen 
egyházunk vezérfiait ritkán érő magas kitüntetés­
hez, a melyek fényéből eu. közegyházunk is ré­
szesül. A kegyelem Ura engedje, hogy jó erőben, 
friss egészségben sokáig tisztelhessük és szeret­
hessük még !

, Gyászhir. Egyetemes egyházunkat, s főleg 
annak gyámintézetét súlyos csapás érte. Báró 
Láng Lajos az egyetemes gyámintézet elnöke, a 
Pozsony városi espeéesség felügyelője, egyete­
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mi tanár igen tevékeny életének 69-ik énében 
Budapesten márc, 28-án elhunyt. A tudományos 
világban, s .a politikai téren szerzett nagy érde­
meiről megemlékeztek a napilapok. Mi csupán 
egyházi téren való szereplését említjük meg. 
Egyházi szereplése — bár az egyetemes köz­
gyűléseken is gyakran láttuk —- főleg a dunán- 
inneni egyházkerületben s a Pozsony városi es- 
perességben volt igen intenzív. Minden fontosabb 
ügy tárgyalásánál felszólalt s bölcs és nyugodt 
felszólalása sokszor irányt szabott a határozatok 
meghozatalánál. Az utolsó kerületi felügyelő vá­
lasztásnál igen komoly jelölt volt Báró Láng Ba­
jos is. Csendes természete azonban inkább a 
gyámintézeti szeretet munkához vezérelte s mint 
egyetemes gyámintézeti elnök kb. 10 évig műkö­
dött áldásosán. Tetemét a Deákféri templomból 
kisérték a temetőbe. A templomban Dr. Raffay 
Sándor búcsúztatta el igen találóan és szépen. 
A temetésen a Pozsony városi esperességet 
Prőhle Henrik alesperes képviselte s helyezett 
az egyházmegye nevében koszorút a ravatalra. 
Legyen az elhunyt főur emléke áldott.

Tisztelgés. Igen kedves meglepetésben 
részesítették Gyurátz Ferenc nyugalmazott püs­
pököt volt titkárai, másod- és segédlelkészei, a 
midőn majd mindnyájan a múlt hetekben nála 
tisztelegtek s hálájuk és szeretetük jeléül egy 
ezüst babérkoszorút nyújtottak át a mesternek. 
A megjelent tanítványok nevében Payr Sándor 
üdvözölte a jőpásztcrt. fi püspök meghatottan 
köszönte meg a szép megemlékezést s megál­
dott^ a hü tanítványokat.

Kiiimieiés. A király D Felsége Dr. Haen- 
del Uilmost, a debreceni tudományegyetem ny. 
v. tanárát, a Selmecbányái főesperes lelkész fiát 
a főiskolai oktatás terén hosszú időn át kifejtett, 
buzgó és érdemes munkásságáért m. kir. udvari 
tanácsossá nevezte ki. Őszinte szívvel gratulá­
lunk úgy az édes apának, mint a derék fiúnak.

Leiké szegy esüí éti hívek. Vicilicum. Egye­
sületünk elnökének közbenjárására Dr. Thébusz 
Béla, fővárosi orvos néhai nagyemlékű édes atyja: 
Thébusz János volt zólyomi lelkész emlékére na­
gyobb alapítványt tesz MELE-nél azon célból, 
hogy közegyházunk lelkészei közül évenként egy- 
kettő nagyobb külföldi tanulmányutat tehessen. 
Az alapítvány első részletét, 500 koronát a ne­
mes lelkű alapitó befizette.

Heduezménye's uasuti jegyek tárgyá­
ban ismételten is tárgyalt Dr. Raffay Sándor 
egyesületi elnökünk a m. kir. kereskedelmi mi­
niszterrel, de sajnos nem a kellő eredménnyel, 
mert a féláru jegy váltására jogosító igázolvá-

nyoknak a lelkészekre való kiterjesztését egy 
régebbi minisztertanácsi határozat lehetetlenné 
teszi. Hogy ez alkalommal elnökünknek még js 
sikerült valamit kieszközölni, bizonyítja a hozzá 
intézett következő levél: „Budapest 1918 évi ápr. 
•hó 2-án. Nagytiszteletü Uram! Folyó évi március 
hó 22-én kell soraira értesitem, hogy az evan­
gélikus egyház kerületi belmissziónáriusok ré­
szére kérelmezett szabadjegyek kiállítására és 
megküldésére a m. kir. államvasutak igazgatósa 
gát egyidejűleg utasítottam. Szívélyes üdvöz­
lettel kész hiu;e: Szterényi“. Mint említettük ja­
nuár eleje óta folyó hosszú tárgyalásnak lett 
az eredménye a márc. 22-én kelt beadvány s az 
ezt elintéző fenti levél. Ez pedig annyit jelent, 
hogy a négy egyházkerületnél alkalmazott vagy 
alkalmazandó négy missziói lelkész, hogy bel- 
missziói munkálkodásuk megkönnyítve legyen, 
a vasúton szabad jegygyei utazhatnak. A bányai 
egyházkerület a múlt évben Wallrabenstein Jakab 
testvért bízta meg a beimissziónak vezetésé­
vel. A többi egyházkerületben történt intézkedé­
sekről még nincs tudomásunk, de bizonyára min­
den kerületben megtalálják az arra való lelkészt, 
aki ezt a fontos, elsőrangú munkát eredménye­
sen fogja végezni.

Alapituány. A refovmátió 40(1 éves jubile­
uma alkalmával Morgenthaler Ferenc horvát- 
szlavon esperes és neje szül. Bruszt Erzsébet az 
ujpázuai árvaház javára 1000 koronás alapítványt 
tettek, mely összeget márc. 22-én további 8000 
koronával növelték azzal az óhajtással, hogy ez 
összeget lehetőleg földvételre kell fordítani, a 
melynek jövedelméből az árvaházban ev. hadi- 
árvák gondoztassanak. Morgenthaler testvér, akit 
az Úr öt gyermekkel áldott meg, ezen áldozat- 
készsége valóban nem szorul dicséretre.

Egy uj lelkészi állás létesithetése cél­
jából Ujpázuán egy uj telepítés alkalmauól, hogy 
a letelepülők ne maradjanak lelkész nélkül igen 
helyes intézkedéseket tettek. Minden települő 
földuétele után 2 1 , -kot egyházi papi földre tar­
tozott adni. Morgenthaler Ferenc esperes és neje 
10.000 koronát tett le e célra. Justh (iéza lelkész 
1600 koronával, Huber György 4900 H-val. Huber 
Jakab 3200 K., Hailer Frigyes 3200 K., Klaus Má­
tyás 1900 K., özu. Majerné 1800 K.. Schumacher 
Jakab 1600 koronával járult hozzá. Ezen össze-, 
gekböl 30 hold papi földet vettek s ha az amor- 
tizátiós kölcsönt befizetik, uj papi állást fognak 
szervezni.

Leikészbe iktatás. A dunántúli evangéli­
kus egyházkerület egyik leguirágzőbb, legnépe­
sebb egyháza, a dicsömultu téti evangélikus egy­
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ház, melyben egykoron a nagy Tóth-Sipkouies 
]ános és téti Karsay Sándor hirdették az Isten 
igéjét, uiráguasárfiapján lélekemelő ünnepély 
színhelye uott. Nyugalomba vonult kiuáló lelké­
sze: Horuáih Sámuel uolt esperes, egyházkerü­
leti főjegyző helyébe e napon iktatták be hiuata- 
lába a hívek impozánsan megnyilatkozott bizal­
mából megválasztott uj lelkészt: Houácsics Gé­
za uolt győri hitoktató-segédlelkészt. A ragyogó 
szép tavaszi időben rengeteg közönség kereste 
jel a még Mária Terézia korában épült, ez alka­
lomra uirágfüzérekkel szépen feldiszitett ősi temp­
lomot, melynek tömött padsoraiban Csemez 1st- 
uán orszgy. képuiseló, egyházközségi felügyelő 
élén ott foglalt helyet a helybeli és környékbeli 
eu. intelligencia, sőt az uj lelkész győri tisztelői 
hözül is számosán. Az ünnepély d. e. 10 órakor 
uette kezdetét. Pl fungens lelkészek Pálmai La­
jos győri esperes vezetésénél, követne az iwtelli- 
genciától, fehér ruhás leányok sorfala között, or­
gonabugás közben vonultak be a szent hajlékba, 
melyet már akkorra szorongásig megtöltött a 
közönség. Gyülekezeti közének után Kovács Mi­
hály nagymóriczludai lelkész oltári igéket olva­
sod, majd Kovács István ujmalomsoki lelkész buz­
gó imát mondott, minek elhangoztával Pálmai 
Lajos esperes az uj lelkésszel az oltár elé lé­
pett, s mindeneket magával ragadó ékesszólás­
sal elmondott, fennen szárnyaló gyönyörű beszéd­
del beiktatta őt hivatalába. Ez után az uj lelkész 
tartotta meg beköszöntő beszédét. Szónoki ké­
szültséggel, hévvel, lelkesedéssel előadott be­
köszöntője általános mély hatást gyakorolt nem­
csak gondosan kidolgozott volta és formai szép­
sége miatt, hanem főként evangéliumi szellemé­
ért, melytől egy pillanatra sem tért el. Az evan­
géliumot, a Krisztust, a szeretetet hirdette és 
vallotta irányzójául ihletett ajakkal, meggyőző 
erővel, s amint a szónok kiérezhetóleg szivéből, 
leikéből beszélt, úgy szuggerálla a lelkeket, me­
lyek teljesen hatása alatt állottak. Ha voltak, a 
kik a választásnál nem tartoztak Houácsics hí­
vei közé, e beszédet, e programmot hallva, bP 
zonyára azok is büszkén vallják őt papjuknak és 
örömmel állanak követői közé. A beiktatás után 
gyülekezeti közgyűlés volt, melyen elsőben is 
Gsemez István felügyelő üdvözölte lelkes sza­
vakkal elnöktársát, majd a hivatalos ügyek le- 
targyalása után sorban tisztelegtek az uj lelkész 
előtt a róm. kath. hitközség (plébánosával élén), 
az izr. hitközség és a politikai község küldött­
ségei. Úgy a felügyelő, mint a küldöttségek üd­
vözlésére az uj lelkész igen találóan válaszolt. 
Ezzel a beiktatás ünnepélye véget érvén, a ka­
szinó nagytermében mintegy 70 tagból álló tár­
saság gyülekezett össze közebédre, melyen az
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egyszerű, de jó magyaros, ízletes ebédet szebb­
nél szebb felköszöntővel fűszerezték. Éltették az 
esperest, a felügyelőt, az uj lelkészt, a lelkész 
elődjét s jelenlevő, a néptanítói pályán hervad­
hatatlan érdemeket szerzett, ősz édes atyját, aki 
olyan derék fiakat nevelt az egyháznak, a hazá­
nak. Az ünnepély külsőségeinek mintaszerű ren­
dezéséért méltán illeti dicséret az uj lelkész 
bátyját, dr. Houácsics Sándort, az orvosi szak- 
irodalom s a tudományos búvárkodás terén is­
mert nevű téti járásoruost. N. P.

Egyházfelügyelöi beiktatás. Plz alherti 
(Pestmegye) eu. egyház húsvéti ünnepek első 
nspján iktatta be újonnan megválasztott felügye­
lőjét Dr. Hralouánszkg Lászlót, a pestmegyei eu. 
esperesség ügyészét és cséui földbirtokust. A 
beiktatott felügyelő e napnak emlékérem pest­
megyei papi és tanítói árva gyermekek Javára 
50J koronás alapítványt tett. Az alberti egyháznál 
pedig 100 koronás bibliai alapot létesített, mely 
alapot a hívek közül egyesek 162 koronára emel­
tek fel.

Lelkészuálaszlás. Néhai Frenyo Gyula 
főespereslelkész papi székét most töltötte be a nóg- 
rádszentpéteri eu. gyülekezet, a midőn lelkipászto­
rául Schultz Andor esperess. segédlelkészt válasz­
totta meg. A hántai euang. gyülekezet pedig 
Sokorag Bálint eddigi helyettes lelkészt válasz­
totta még egyhangúlag lelkészévé.

Két teljesen árua 3 -5 éves egészséges 
leánykát szeretne örökbefogadni egy budapesti 
gyermektelen házaspár. Ha már az Isten kegyel­
me nem jutatta hozzá a családi örömökhöz, ez 
ufón óhajtanák kielégíteni gyermekek után vá­
gyódó szivük nagy kívánságát. Az örökbefoga­
dott két gyermeknek, igazán szerető szülei len­
nének. Jövőjüket illetőleg pedig az örökbefogadó 
szülők társadalmi állása és vagyoni helyzete tel­
jes biztositékot nyújtanak. Ha még rokonaik sin­
csenek, annál szívesebben fogadják őket, mert 
teljesen és osztatlanul szüléikké kívánnak lenni. 
Kérem a lelkésztesluéreket és a tanító urakat, 
hogyha ilyen árua gyermekekről tudnának, szí­
veskedjenek azokat vagy hozzám utasítani, vagy 
róluk nekem pár sort Írni. Dr. Raffay Sándor eu. 
lelkész. Budapest, IV. kér. Deák-tér 4. II. emelet.

Hirdetések = 
= felvétetnek
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„Igehirdetö“ áprilisi füzetének tartalma : 
Szües József: A föltámadás útja. Husuéti. Ré- 
dei Károly : Örüljetek! —• Husuéti. Debreezeni
István: Élő reménység. — Husuéti. Kirchknopf 
Gusztáv: Krisztusi gondolat legyen bennetek 1 
Konfirmációi. Soós Károly: Krisztus uralkodik. 
— Vasárnapi. Duszik Bajos: Boldogok a szelí­
dek. — Vasárnapi. Vineze Elek: Óh én nyomo­
rult ember! — Vasárnapi.

FUANflEUKUS ÖRAf.LO ____

íonfírmáeiói íai
1818

Újdonságok]
Luther jelleme. Irta D. Valter V., fordította ifj.

Rajjal] Sándor: Euang. konfirmandusok kátéja.
5. jauitott kiadás.................................... Ára 1 K.—

Tartsd meg, amid uan, hogy senki el ne uegye 
a te koronádat ? Konfirmációi tanköny. 5.
kiadás. Ára kötue....................................... —50 fill.

Rutthay Sándor: Konfirmandusok könyve. 12-ik
kiadás. Ára......................................................50 fillér.

Mayer Pál: Evangélikus konfirmandusok vallás-
tana. Ára ........................................................50 fillér.

Horen Pál: Konfirmációi könyv 4. kiadás. Német
nyelven. Ára....................................... .... . 30 fillér.

yiktor j ...................................................K. 8.— Belohorszky Otbriel: Evangelisch-christliches
Gonfirmandenbüchlein. Elfte Aufl. Ára 40 fillér. 

Halte n)as du hast! Konfirmandenbüchlei» 5. Aufl.
Ára kötve......................................................90 fillér.

Ruttffay Sándor: Konfirmandenbüchlein. Ins deut­
sche überzetzt uon Georg Schroalm 3. Aufl.
Ára...................................................................40 fillér.

Horen Pawel: Konfirmálná kniha 3. kiadás
Ára.......................... .................................. . . 30 fillér

Szeberényi: Wieznouány konfirmandu. Ára 1 K.

Kaphatók: Seholíz Testvérek

A jalu gondozása. Thessedik Sámuel élete, alko­
tásai és müvei. Irta Dr. Gaál Jenó. A m. tud.
Akadémia kiadása.................................. H. 6.—

Háborús költemények. Irta Koleszár Andor eu.
lelkész................................................................H. —.20

Ver és könnyek. Háborús költemények. Irta Ko­
leszár Andor............................................... K. —.20

jézussal a viharban. Kér. tanítások a világháború 
idején. Irta Koleszár fíndör............. K. 1.20

Kapható: HCHfíll LíiJGSMÁL, Budapest, IV..

Kamermayer Károly u. 3.

könyvkereskedésében
Budapest, IX., jerencz-körut 19 21.

Ponies és legjobb Órák® jótállásra!i
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Egyházi szentedények, uruaesova-kelyhek, keresztelő 
kannák, oltári gyertyatartók, borkancsók. Arany és 
ezüst ékszerek, enőeszközök, chinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók, 
jauitásokra s vidéki megrendelésekre különös, gondot 
fordítok. — Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentue.

P0L6ÁR KÁLMÁN,
müórás és ékszerész, az eu. re}, egyházak szállítója. 

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5, SZ. 1. EM.

n.

Pontos kiszolgálás! Jutányos árak!

Bo-os »V®mda Rákosügeten bnbapest mAle't.
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